

凤梨“体检”用上了AI

琼山区三门坡镇引进智能分选设备扩大生产规模

本报3月13日讯(记者雷蕾)3月12日,在琼山区三门坡镇二凤梨农业(海南)有限公司分拣车间,一颗颗金黄色的凤梨在流水线上排队接受“AI+近红外光谱技术”无损“体检”。经过糖度检测、重量分级及瑕疵筛查后,精选出的果实当日即装车出岛,直供各批发市场、商超及电商等。

“过去靠人工敲打,凭经验判断品质,存在很大的不确定性,也无法满足凤梨大规模、高效率生产的需求。但今年我们引进了这套绿萌凤梨分选设备,如今日处理规模可达20万斤。”二凤梨农业(海南)有限公司创始人袁锡廉介绍。

袁锡廉是三门坡镇远近闻名的凤梨种植大户,拥有几十年的凤梨种植经验,然而近年来受市场影响,凤梨销路不畅,

出货价格低迷,这促使他开始寻找破局之法。“过去我们主要出售凤梨裸果给中间商,收益较低;今年我们投资引进了这套智能分选设备,并注册了销售公司和‘二凤梨’品牌,接洽岛内外各大批发市场、商超、电商等渠道。现在三门坡本地地产的凤梨可以在树上等到成熟了再采摘,经过流水线快速分选,当日就能发货运往浙江、上海、北京等地,让当地消费者吃到新鲜凤梨。”袁锡廉说。

新设备的投用不仅解决了人工分选中糖度不均、瑕疵漏检等问题,还推动了生产规模的扩大,目前该公司用工达到200多人,带动了周边农户就业增收,为热带水果产业提质增效与乡村产业发展振兴注入了科技动能。

“村里的姐妹都爱来这里打工,不用东奔西走。在这里干活是计件分配,多劳多得,凤梨收获旺季时月收入最多能有6000元。”正在和其他工人一起忙碌着打包凤梨的三门坡镇农户袁晓筠笑着说。

目前,二凤梨农业(海南)有限公司在三门坡镇的凤梨种植基地面积有2000亩,主要种植金钻17号及芒果凤梨两个品种,并联动秀英区以及儋州、定安等区域形成5000亩种植规模,构建起“品种优选+智能分选+货运直达”的全产业链模式。随着该公司全国化销售网络的铺开,三门坡本地地产的凤梨已从传统原料果向精品鲜果转型,为热带高效农业提质增效提供了新样本。

“现在销路打开了,订单也有了,再也不用担心好凤梨卖不上好价格了。下一步我们要把‘二凤梨’品牌打出去,让更多消费者爱上我们海南的‘树上熟’凤梨。”袁锡廉信心满满地说。

聚焦海口乡村振兴

我省20日起执行人工耳蜗类医用耗材集采新价格

平均价格降幅达75%

本报3月13日讯(记者祝勇)记者3月13日从省医疗保障局了解到,为切实减轻听障患者医疗费用负担,我省落地国家组织人工耳蜗类医用耗材集采成果,中选结果将于3月20日起正式执行。

据悉,通过国家组织人工耳蜗类医用耗材集中带量采购,人工耳蜗类医用耗材单套价格从平均20余万元降至5万元左右,降幅高达75%。

人工耳蜗是一种用于治疗重度、极重度听力损失的高值医用耗材,越早接受人工耳蜗手术治疗,对于患者语言能力恢复和儿童的发育成长越有利,现在全世界已把人工耳蜗作为治疗重度聋至全聋的常规方法。此次集采中选产

品覆盖临床常用内外资主流品牌,如奥地利美迪乐医疗、美国领先仿生、澳大利亚亚科利耳、上海力声特、浙江诺尔康等企业均中选。中选产品型号新,性能好,其中,能支持高场强核磁(3.0)的新一代人工耳蜗植入体中选,植入的患者可以接受高场强核磁共振检查;新一代佩戴更加便利的一体式言语处理器(外机)中选,可以满足患者不同应用的多样化需求。

我省已将人工耳蜗植入术及耗材费用纳入医保报销范围,可极大缓解听障患者家庭经济压力。接下来,省医疗保障局将持续推进高值医用耗材集中带量采购工作,让更多患者享受到医保改革带来的红利。

海口106路公交车线路今起临时调整

本报3月13日讯(记者梁冰)受龙华二横路封闭施工影响,为确保途经该路段的106路公交车安全运营和经停站点正常停靠,3月14日起,海口公交对该线路进行临时调整,待龙华二横路施工结束后,恢复原线路运营。

据了解,106路起讫点为市民游客中心与高铁城西站,调整方式为:开往高铁城西站方向车辆直行八灶街、右转弯玉河路、左转弯滨河路、左转弯龙华路后直行

接原线路运营;开往市民游客中心方向车辆直行龙华路、右转弯滨河路、右转弯玉河路、左转弯八灶街后直行接原线路运营。受线路调整影响,往返取消“市机关幼儿园”公交站停靠,增加“八灶街、滨河路、龙华总站”等公交站停靠。

市民可关注“海口交投集团”微信公众号或拨打公交客服热线66663066,了解线路运行动态,查询实时公交和公交拥挤度,合理安排出行。

分拣车间工作人员正在流水线上分拣凤梨。在琼山区三门坡镇二凤梨农业(海南)有限公司



本报记者 苏弼坤 摄

证照临期有提醒 审批智能更“无感”

美兰区推出“房屋租赁无感审批”服务

本报3月13日讯(记者陈晓洁 特约记者王聘钊)“平时工作比较忙,都没注意到房屋租赁证快到期了,多亏了美兰区的新政策,不仅有短信提醒,还能直接在线上办理续证,不用提交材料,系统自动填好表单,几分钟就办好了。”近日,刚办完租赁证续证业务的市民吴女士赞不绝口。

吴女士提到的“新政策”,正是美兰区近期推出的“证照临期”提醒和“无感审批”服务。美兰区营商环境建设局副局长莫静介绍,在日常审批工作中,工作人员发现不少群众会因忘记证照到期未能及时续证,导致生产生活受到影响,甚至面临“无证经营”“无证生产”等行政处罚风险,造成经济损失。为解决这一问题,美兰区营商环境建设局广泛收集意见,对此项工作进行了改革优化。

“我们选取办件量最大的房屋租赁事项作为突破口,推出‘房屋租赁无感审批’模式,让企业群众在‘无感’中即可办成事,打造从提醒到智能无感办的新体验。”莫静说,自推行“房屋租赁无感审批”服务以来,该区已经办理了1500余件业务,通过智能化手段,让更多群众办证少跑路。

据了解,美兰区推出的“房屋租赁无感审批”依托省市一体化平台,运用大数据、人工智能、电子证照证明归集共享和互认互用,实现服务提示定向推送、申报材料自动共享、电子证照自动生成“无感审批”改革,大幅提升企业群众的办事效率和体验感。

下一步,美兰区将持续深化“放管服”改革,创新服务模式,扩大改革范围,优化服务流程,为群众和企业提供更加优质、高效、便捷的政务服务。

年底前我省参保人员可一次性补缴城乡居民养老保险费

可选择按欠缴年度缴费标准补缴

本报3月13日讯(记者陈歆卓)记者从海南省社会保险服务中心获悉,今年12月31日前,海南城乡居民养老保险参保人员可按欠缴年度的缴费标准,一次性补缴城乡居民养老保险费。

据了解,根据《海南省城乡居民基本养老保险办法》规定,2025年12月31日前,参保人员可按照欠缴年度的缴费标准补缴城乡居民养老保险费。2026年1月1日后,参保人员未按照规定缴纳城乡居民养老保险费,60周岁时累计缴费年限不满15年的,可继续逐年缴费;逐年缴费5年至65周岁时累计缴费年限仍不满15年的,可以一次性补缴至满15年,也可以选择终止城乡居民养老保险关系。

省社保服务中心相关负责人提

示,如参保人首次参保时已经超过45岁,且在补缴期限内没有及时补缴,达到60周岁时将无法满足参保缴费累计满15年的养老待遇领取要求,导致不能领取养老金,只能往后逐年续缴至满足缴费年限。已经按月领取城乡居民养老保险待遇的人员,不得再补缴养老保险费。参保人员补缴养老保险费,政府不给予缴费补贴。

目前海南执行的城乡居民养老保险缴费标准区间为200元/年至1.17万元/年,参保人员可在此范围内自愿选择100的整数倍进行缴费。今年底前有意一次性补缴该项业务的居民,可到户籍辖区范围内市、县(区)级社保经办机构,乡镇(街道)服务中心,行政村(社区)服务站等机构办理。

健全社区教育体系 加强教育队伍建设

海南推进社区(老年)教育高质量发展

本报3月13日讯(记者肖卫香)近日,海南省教育厅印发《2025年海南省社区(老年)教育工作要点》,将通过六类15项任务,统筹抓好终身教育工作,提升服务能力,努力满足人民群众终身学习需求。

六类任务涵盖加强社区(老年)教育的组织领导、进一步健全社区(老年)教育体系建设、落实学习型社会重点任务、加强社区教育队伍建设、高质量开展社区(老年)教育活动和大力宣传终身教育。15项任务包括持续发挥政府的主导作用、加强对社区(老年)教育工作的指导以及尽快组织社区教育和老年教育工作项目实施等。

据悉,我省将多渠道保障工作经费,省级社区(老年)教育专项资金务必做到

专款专用,市、县(区)地方财政按要求持续投入,探索通过与慈善机构、社会组织和企业等合作方式筹措资金,支持老年教育和社区教育事业发展。各市、县(区)教育行政部门需结合职能部门的工作,建立相对独立的社区教育学院,有专人负责社区教育和老年教育工作。吸纳学校教师、大学毕业实习生、社会人士、“候鸟人才”等参与社区教育和老年教育工作,建立一支专兼职师资队伍和志愿者队伍。

我省还将定期组织开展社区教育(老年教育)管理人员、教师、志愿者的业务培训,高质量开展社区(老年)教育活动,结合群众的知识需求科学合理地设置课程,推动教育活动下沉社区、小区和乡村,方便群众参与,不断扩大群众参与度。

聆听奋斗声音 热土绽放芳华

秀英区举办女性创业故事分享活动

本报3月13日讯(记者陈丽园 特约记者陈创森 通讯员梁莹)日前,一场别开生面的民营企业女性创业故事分享会,在秀英区秀英街道高新社区非公党群服务中心举办。30名女性创业者与企业代表围坐在一起,聆听奋斗的声音。

活动现场,五位来自不同领域的优秀女性创业者依次走上台,讲述她们在创业就业过程中战胜重重困难、带领企业不断发展的经历,分享她们追梦奋斗的励志故事以及对创新创业的深度思考。海南铭投体育文化传播有限公司总经理邓如芳深耕乡土十一年,她分享的“乡村旅游+文化育人”的动人故事令在场听众深切体会到了乡村振兴所蕴含的无限活力。“我们企业的落地生根与成长壮大,离不开秀英区政府的支

持以及社会各界的广泛关注与帮助。”邓如芳说。

现场一个个感人的故事引发阵阵掌声,大家纷纷表示这样的学习交流互动让她收获颇丰,深入的交流互动也激发了她们自身投身创业、追求梦想的勇气与决心。“今天收获很多,现场聆听优秀女企业家的精彩分享,我不仅收获了创业就业的经验和方法,还有创业就业路上追逐梦想的信念与决心。”参会人员陈女士感慨道。

“秀英区的蓬勃发展离不开广大女性创业者的拼搏与奉献。”秀英区妇联党组书记、主席黎虹娇表示,希望通过举办这样的活动展现新时代女性的风采,激发更多女性的创业热情,让她们在这片热土上绽放光彩。

警方12小时速破电信诈骗案 市民80万元现金“失而复得”

本报3月13日讯(记者高潮 通讯员亚春明)3月13日,记者从省公安厅港航公安局了解到,日前,市民陈某报案称被人以虚假投资理财的方式诈骗80万元现金。警方多警种联合行动,快速破案,为陈某挽回了经济损失。

经查,陈某在高额利回报的诱惑下,被诈骗分子诱导下载了一款虚假投资理财APP,并在对方诱导下将取得的80万元现金交给诈骗团伙的“取现专员”。办案民警迅速行动,连

夜辗转多地,与时间赛跑,在12小时内成功追回80万元现金,有力维护了群众财产安全。目前,该案正在进一步侦办中。

据悉,接到报案后,省公安厅港航公安局刑侦支队快速反应,迅速组织警力联合港口安全管理支队、秀英港派出所、新海港派出所等多部门开展侦查工作,围绕案件线索展开深入调查研判,很快锁定了嫌疑人的藏匿地点,并成功将其抓获。



▲3月13日,中央芭蕾舞团经典剧目《红色娘子军》“回娘家”海南驻场演出启动仪式在红色娘子军纪念馆举行。 本报记者 苏弼坤 摄

今起中央芭蕾舞团将在省歌舞剧院开启首轮9场演出

「红色娘子军」回娘家

本报3月13日讯(记者吴雨倩)13日上午,位于琼海市的红色娘子军纪念馆内军号嘹亮,中央芭蕾舞团经典剧目《红色娘子军》“回娘家”海南驻场演出启动仪式在此举行。此次演出将于3月14日至23日在海南省歌舞剧院开启首轮9场演出,并将于3月、6月和11月这三个阶段共计在海南献演29场。

作为中国芭蕾舞史上首部民族经典,中央芭蕾舞团芭蕾舞剧《红色娘子军》自

1964年首演以来,以“足尖上的中国革命”震撼世界。此次驻场演出特别推出680元、480元、280元和198元(惠民票)四类票档及多重优惠措施,还针对军人、教师、学生和60周岁以上的老龄观众推出专属惠民票。观众可通过海南省演艺集团微信公众号、大麦网、猫眼、抖音、票务通、酷游海南以及海南省歌舞剧院售票厅等多渠道购票。

驻演期间,海南省演艺集团策划开展“回娘家”主题见面会、主演见面会、惊喜城市快闪,中央芭蕾舞团大师课、舞蹈训练营、彩排探班以及红色巴士文化之旅等

各类主题活动,助力文旅融合;联合海南艺术职业学院深入推进产教融合,选拔本土优秀芭蕾舞学员参与驻场演出;还特邀中芭艺术家走进校园和社区进行芭蕾艺术普及教育,期望让更多人了解芭蕾艺术,让红色基因在新时代焕发艺术光彩。